

“吃着吃着饭突然上了个班”

婚礼现场一老人突然失去意识倒地，刚出月子的护士“新手妈妈”挺身而出



2月29日，上午，蓬莱区大辛店镇79岁的老人张大爷在两个儿子的陪同下，来到烟台市蓬莱中医医院，将一面锦旗与一封感谢信送到医院，真诚感谢该院ICU护士郑思楠。这其中都有什么故事？记者对几位当事人和目击者进行了采访。

记者 闫丽君 通讯员 段黎明

婚礼现场老人突发意外 同席客人紧急出手援助

时间回到2月24日，在大辛店镇一家酒店的婚宴上，现场的来宾都沉浸在喜庆的氛围中，79岁的张大爷却突然晕倒在舞台旁，面色紫绀，不省人事。

这时，坐在宴会厅后侧正在用餐的郑思楠听到有人大呼“快打120”，出于本能的职业反应，她立即起身，发现舞台旁围着一群人。郑思楠急忙跑上前去，发现张大爷倒在地上，已经失去意识，瞳孔散大。

如不能在黄金4分钟内把人抢救回来，必有生命危险，郑思楠当即进入抢救状态：“谁是家属？老人吃什么东西了？是卡住了吗？快拿点纸来！”郑思楠一边急切地询问着大爷晕倒的原因，一边伸手抠取大爷嘴中的食物。但老人的状态却越来越差，心跳和呼吸逐渐消失，情况异常凶险。郑思楠立即实施心肺复苏术，与死神展开了一场较量。

“把大爷嘴撬开，是吃东西卡住了吗？大爷有什么基础病？”通过一分多钟的按压，大爷上恢复了呼吸。“老人平时血压高，他们说他们刚才在吃饭时吐了块骨头。”一位家属跑来，慌乱地说着。“大家让一让！快把老人扶起来！”郑思楠听后，指挥着大爷家属迅速将老人扶起来，她在老人身后环抱住老人，实施海姆立克急救法。很快，异物被从老人口中成功取出，老人转危为安。

此时，120救护人员也赶到了，郑思楠向其交代病情后，将老人交由120救护车护送至医院继续治疗。“谢谢！谢谢！要不是你，老人今天就危险了。”现场，家属握住郑思楠的手，连声道谢。“应该做的，大姐！我看老人瞳孔已经恢复了，但呼吸还不是很好，应该是异物卡喉，异物出来了就安全了，到医院好好观察一下吧。”郑思楠叮嘱着注意事项。

救完人瘫坐椅子上 原来她才刚出月子

现场惊心动魄的一幕，恰好被婚庆公司的工作人员拍摄下来，围观的人们看老人被担架抬走后，纷纷称赞郑思楠。

老人平安出院后多方打听，2月29日上午，带着两个儿子来到医院，将一面写有“救命之恩永世不忘 医德高尚妙手仁心”的锦旗与一封感谢信送到烟台市蓬莱中医医院，医院党委书记马慧妍、工会主席段黎明热情接待了老人及家属。

张大爷的小儿子眼含热泪说：“真心感谢中医院，感谢郑护士，要不是郑护士，我父亲可能已经不在了。俺爸自己非要亲自来，说要看救命恩人，当面感谢！当时我在现场，看到人家为了救俺爸累得满头大汗，后来得知郑护士刚出月子，第一天出门，真是不容易，太感谢了！”

正如感谢信中所写：120来时，郑护士已经累得满身大汗，瘫坐在椅子上，后来得知她才刚出月子，身体正处于虚弱期。张大爷的儿子说，是郑护士过硬的技能，高尚的职业操守，果敢的医护判断和不顾自身虚弱全力以赴的大爱，挽救了他父亲的生命，给了他人生的第二次生命。

“这次经历对我们家触动很大，人只有经历过从濒临绝望到看到希望，才能真切地了解生命的意义。”张大爷的儿子在信中写道：“在抢救我父亲的过程中，我看到的是她的专业和医者仁心，那一瞬间，我更体会到了救死扶伤这个词语，对普通人来说是一种行为，但对医生来说，却是镌刻在骨子里的灵魂。现在万千感激之情难以言表，再次向我们的救命恩人郑思楠表示衷心感谢！不仅仅是因为她救了我的父亲，更是因为她用行动诠释了医护人员这个职业的神圣意义！”

回想起当时的情景，郑思楠告诉记者：“我是重症医学科的护士，干临床8年了，这样的情况见多了，当时第一反应就是先救人。”直到救完人才意识到自己刚出月子，下午她回家睡了一觉后，觉得浑身疼，才和妈妈讲起这件事，还半开玩笑道：“吃着吃着饭突然上了个班。”



听到有人倒地，郑思楠（前左）赶到查看情况。



郑思楠对病人实施心肺复苏。



郑思楠一边施救一边询问病人是否有异物卡喉。



郑思楠对病人实施海姆立克急救法。



120急救人员到来后，郑思楠向工作人员交代病情。



救完人后郑思楠累得需要别人搀扶才能站立。以上均为视频截图

记者 石绍琪

“快点、快点、快点，赶紧把他拽出来！”面对一辆侧翻冒烟的汽车，临沂一对小夫妻勇敢冲了过去，他们与另外一位热心市民合力将困在车内的一家四口救了出来。

2月24日18时左右，临沂市滨河东路南京路大桥下方发生一起交通事故，一辆白色汽车因路滑发生侧翻，车辆右侧车身完全贴地，车底冒出浓烟。

“当时车里有人被困，我们赶紧过去救人！”临沂市罗庄区罗庄街道朱张桥西南村村民李凤霞说，她与丈夫看到侧翻车辆后就一路小跑冲了过去。其间，他们还拨打了120急救电话和122交通事故报警电话。

“驾驶员一直试图往上推开车门，但一直无法完全推开，我就跑过去将驾驶室车门拉开，发现驾驶员并无大碍，就先协助驾驶员爬出驾驶室。”李凤霞的丈夫田牧原说，驾驶员称汽车上还有三个人，分别是驾驶员的妻子和两个女儿，“我们希望我们赶快将她们救出来”。

“当时因车辆发生侧翻，其他车门打不开，剩余被困人员又受到了一定惊吓，反应稍有迟缓。”田牧原介绍，即便救援有些难度，但是他们还是想办法尽快施救。

“听到他说车内还有其他人，我就急了，想着得赶紧把她们也拽出来。刚好又来了一位热心大哥，我们就一起将剩余三人

三位热心市民救出一家四口

临沂街头一汽车侧翻冒烟

也救了出来。”李凤霞说，他们三人合力将被困车内的四个人救了出来，受伤最重的小女孩满脸是血，惊魂未定，她的腿也受伤严重，一直在哭。

“当天气温很低，路上又有冰雪，我就又取来垫子让小女孩坐在上面，同时让她倚靠在我的身上。”李凤霞说，她拿来卫生纸给小女孩擦拭血迹，还不断地安抚她的情绪。

在救护车到达现场后，田牧原夫妇与现场热心市民一起协助医护人员将伤者抬上救护车，他们还向交警叙述了事故情况。随后，二人自行驾车离开。

事情过去几天之后，李凤霞在救人途中拍摄的一段短视频在网上传播开来，网友纷纷为他们点赞。“当时发现事故时，只是随手拿手机拍了一下，当发现有人被困，我们就赶快去救人了，并没有时间拍视频。”李凤霞说。

据了解，田牧原在本职工作之外，还是罗庄区罗庄街道朱张桥西南村志愿服务队的队员，平时经常参加村里的志愿服务活动。“事后才害怕，救完人才发现腿在不停地抖。”田牧原说，遇到这种情况，没有时间多想，救人是第一位的。

“要不是短视频传开，我们也不知道他们的事迹，这对小夫妻真是好样的。”临沂市罗庄区罗庄街道宣传委员张书梅说，“接下来，我们会号召全街道居民向两人学习，并为两人申报‘罗庄好人’荣誉称号。”



车辆侧翻，车底冒烟，现场十分危险。视频截图

陈宜斗山花蜂蜜

甜蜜清香 天然零添加

350g/罐 ¥39.0